

新闻播音对新闻传播效果的影响探析

王秀梅

(东港市融媒体中心, 辽宁 东港 118300)

摘要:本文主要针对新闻播音对新闻传播效果的影响展开研究,先对新闻播音传播的必要性进行分析,然后对新闻播音给新闻传播效果造成的影响进行阐述,最后对新闻播音在新闻传播效果中的实施建议进行详细论述与总结,主要包括注重情感把握、合理控制播音速度、加强新闻播音中的规整性、加强传播技术的学习、加强播音员的素质培养、强化播音员的个性化风格,旨在不断提高新闻播音的传播效果,实现新闻播音在新闻传播效果中的紧密融合,使之成为协调统一的有机整体。

关键词:新闻播音 新闻传播效果 影响 实施建议

中图分类号: G22

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)03-0284-03

现阶段,在社会经济不断发展过程中,我国高度重视和关注新闻播音事业的发展。其中,新闻播音传播效果,对于新闻事业的发展产生了至关重要的影响,当今社会作为信息化社会,诸多信息传播形式在生产生活中处于主导性地位,其便捷化优势显著,对于社会发展和进步也有着一定的推动力。基于此,必须要大力注重和研究新闻传播,其中,针对新闻播音,对于播音员的语言表达技巧有着一定的要求,同时也注重整体形象的提升,更好地驾驶和控制新闻节目,为达到丰富电视荧屏效果而努力。

一、新闻播音的传播必要性分析

电视、手机等工具出现,极大地便利了人们的生活,也促进了新闻传播事业的发展。尤其在信息化出现以后,如果大众与信息传播距离较远,很难高度了解实时、动态的信息,从而对于社会发展和个人生活的影响较大,由此可见,加强新闻传播的重要性显著。基于传播学角度,传播效果的研究至关重要,也是大众传播活动的重点。对于任何形式的传播,旨在基于某种目的进行传播。基于此,在传播整个过程中,传播效果的重要性不言而喻。在人类的传播活动中,新闻传播的代表性较强,通过新闻传播,可以实现不同意见和信息的获取,促使人与人之间信息交流水平的提升。此外,新闻这一产物,与社会环境的联系密切,而新闻传播,主要是指通过新闻传播媒介的应用,做好新闻线索传播的收集、整理工作,然后呈现给社会大众。

二、新闻播音对于新闻传播效果的影响

1.新闻播音中细节处理的影响

1.1情感控制的影响。对于情感来说,与人与人之间的心理沟通有着密切的联系,不同的感情,对于倾诉对象的活动、需要影响较大,人类的情感,作为社会生活的产物之一,涵盖着众多的社会内容和意义,如果将感情与播音传播效果联系在一起,可以将有声语言创造的动力性体现

出来。同时新闻对于事实的要求较高^[1],所以新闻与事实的连接,也是态度的一种表现形式。

1.2播音速度的影响。针对电视新闻的节目,并不具备重复观看的性质特点,在语速较快的情况下,不仅难以达到放松神经的目的,而且也会对观众的观看热情造成限制,不利于观看效果的提升。所以对于播音的速度,应密切连接观众的感受心理,只有在良好的状态下观看新闻播音,才有助于播音传播效果的提升,也就是说,速度的快慢,对于传播效果起到一定的决定性作用。

2.新闻播音中播音员的影响

2.1播音员传播和传播形态的研究。第一,人际形式的介绍。人际形式,主要侧重于人与人之间的交流,同时也涉及写文章等行为。第二,组织形式的介绍。组织形式不同于人际形式,其产生主要得益于社会群体的一定秩序。针对组织形式,其规模性特点突出,但是具体的大小不一。

2.2播音员传播特殊性的研究。第一,播音员传播的自我形式。在人产生传播行动以后,人体内部的自我传播现象也会由此产生。在这一方面,自我传播的形式具有时刻存在的特点。同时,播音员的传播活动也可以充分体现出人类传播活动,故需要社会大众的高度重视,其研究也是十分有必要的。第二,播音员传播的大众形式。播音员的人际传播作用显著。对于人际传播来说,其传播形式主要包括无形和有形的物质媒介方式,从而影响到播音员的人际传播^[2]。在电视主持人和嘉宾交流时,作为面对面的传播形式,是有形传播的重要体现,而无形传播主要是指主持人和电视机前的观众的交流,如此有助于完整的人际传播形式的形成。对于其研究,在新闻播音的传播中发挥着重要的作用。同时,播音员的大众传播作用凸显,由于属于重要的传播形式之一,具有较强的大规模特点,分析其传播媒介,主要以报纸、广播等为主,同时电视对大众化传

播的影响力也是极为深远的，所以面对大众传播的出现，主要得益于传播媒介的支持。

三、新闻播音在新闻传播效果中的实施建议

对新闻传播效果的影响因素进行分析，传播者和受众者为重要构成，其中，传播者在事件陈述中的情感、播音速度等，对于受众者了解新闻信息内容的影响较大，所以新闻播音工作者，应提高对情感把握、播音速度、规整性的重视程度，并注重播音员个人素养、个性化风格的培养，从而将新闻的时效性、开放性传递给社会大众，推动新闻传播影响力持续化增强。

1. 注重情感把握

首先，注重新闻播音态度的规范，对新闻事件的真实性进行不断还原。对于“情感”来说，可以将对象和主体之间的某种关系凸显出来。新闻播音中的“情感”，对于传播者有声表达新闻事件提出了明确的要求^[3]，而传播者，应确保自身语言创造能力和表达能力的稳步提升。新闻传播的感情色彩和播音员报道时的态度联系密切，特别在新闻稿件撰写时，其态度密切关联到播音人自身的理解能力，如果个人见解过于繁杂，极容易对新闻传播的真实性造成影响。同时，新闻播音如果具备客观的表达水平，不仅很难形成良好的感染力，而且也无法有效吸引观众，从而严重制约着新闻的影响力。

其次，分段应具备一定的清晰度和层次性，注重新闻事件表达效果的提升。在对新闻事件进行讲述时，对于新闻播音员来说，“一句句”陈述并不可行，这样会使新闻事件的完整性受到制约，使得社会大众难以形成对于新闻事件本身性质的正确理解。在目前，一些新闻播音员由于资历尚浅，并不具备良好的经验，也就无法对新闻主题予以高度掌握，从而在缺少正确的表达基调时，无法对新闻本身进行准确陈述。所以新闻播音应注重联系整篇稿件，对稿件中的长语句进行妥善处理，从而基于层次性角度，将新闻稿件整体性完整地陈述出来，当然，“拆句子”并不可取。

最后，正确表达真情实感。在以往传统新闻传播方面，旨在满足向社会大众传递信息这一需求，但是对于受众群体来说，并不具备表达自己观点和意见的权利，而在新媒体时代出现以后^[4]，大大凸显出了新闻传播的互动性，在新闻发出后，社会大众可以对各种形式进行灵活运用，如采访、投票和留言等，以此来密切互动于新闻，所以在新闻传播方面，为了将其公信力和权威性充分发挥出来，加强新闻播音真情实感的表达非常重要，为新闻事件真实性的还原创造有利条件，加深对民意的了解，从而进一步拉近

社会大众与新闻媒体之间的关系，形成良好的社会关系。

2. 合理控制播音速度

众所周知，新闻播音与纸媒有着明显的区别，对于纸媒来说，读者阅读和理解能力，是新闻事件的接受度的重要一大影响因素，而电视新闻节目信息量，与播音员语速之间的关系紧密，在播音员语速较快的情况下，很难达到牢记于心的效果，反之，如果语速慢，难免会对这类节目的立意造成影响。由此可以看出，新闻播音速度，深刻影响着新闻传播效果。

首先，应对本台新闻节目的定位进行高度明确，将新闻播音速度提升上来，并给予栏目整体风格一定的扶持。通常来说，每个电视台的地方特色不可能完全相同，所以应对每档新闻栏目的定位进行深入挖掘，并确保新闻播音风格的契合性，以此来将受众群体的接受度和认可度提升上来。针对综合性新闻栏目，在信息量大因素的影响下，再加上播音时间也不是无限使用的，所以播音员需要在有限的时间内将诸多信息传递给社会大众。其中，新闻节目播音员在保证语速的基础上，应提高对节奏感的高度重视，以免使观众产生“紧张”之感，从而无法将新闻的广泛性充分演绎出来。

其次，注重对播音语速和节奏的控制，不同类型新闻稿件应进行准确区分。针对一些年轻新闻播音员，不同类型新闻稿件的播音速度、情感表达比较雷同，而对于成熟的播音员，对于“因文而异”比较了解，可以实现多类型新闻稿件的妥善处理。基于此，对于播音员来说，应注重经验的积累，加强与经验丰富的播音员之间的沟通与交流，将自己播音时的语速控制在合理范围内，并从稿件类型出发，对播音节奏进行高度掌握。需要注意的是，不同类型的新闻稿件，播音员应控制好自己主观感受的投入度，切忌播音时拖腔尾音等问题的出现。

最后，在选择和搭配播音员时，应对播音音质进行分析，根据自身水平，避免盲目模仿现象的发生。一般来说，播音员的播音音质和天生的肺容量、讲话速度等之间有着密切的关系。基于电视台角度，要想确保播音员选取的准确无误，应从新闻节目类型出发，播音速度应做好收放自如，实现新闻事件的准确表达，从而不断增强新闻报道水平。同时，播音员在模仿成功播音员时，切忌过度模仿，加强自己语音和语速的练习，最大程度地确保受众的高度理解。

3. 加强新闻播音中的规整性

首先，在播音过程中，应遵循自然、舒展稳健的原则。

要想将新闻播音的规整性充分发挥出来，播音员应注重语气把握度的提升，合理控制好分寸。在对播音员和演员区分过程中，语气的拿捏这一要素不容忽视，在新闻播音时，播音员应将自然的表达作为重点环节，将语气的分寸凸显出来，争取基于自然的状态，使新闻事件的真实性得到有效还原。其次，注重语言弹性的控制，将语言功力提升上来。基于规整性角度，对于播音时的语言弹性也提出了一定的要求。通常来说，如果播音员具备良好的语言功力，应通过口齿、声音等控制，真实流露出其思想感情。

4. 加强传播技术的学习

目前，在媒体融合时代出现以后，对于新闻播音工作者来说，应合理应用互联网技术，将自身的视野范围拓展开来，实现诸多信息的顺利获得，从而使日常播音工作中能具备丰富的灵感，并将播报的感染力释放出来。例如，在新闻播报过程中，播音人员通过网络技术的应用，可以为观众之间的互动和交流提供极大的便捷，实现观众的“声音”在新闻节目中的顺利传递与融入，进一步拉近新闻节目与“接地气”之间的差距。

与此同时，在媒体融合传播语境下，播音人员应积极改变自己的话语方式，不能过于迎合观众的需求，而是要基于互联网媒体环境，深入分析观众的个性化需求。基于媒体融合视角，对观众的需求进行分析，在互动、即时、数字化等方面得到了充分体现，而且也与互联网时代重要特征有着一定的关联。对此播音工作者应加强互联网媒体特征的学习，加大创新力度，基于观众视角出发，通过与观众感兴趣的话语方式、沟通方式的融合，为新闻播报增添色彩。

5. 加强播音员的素质培养

首先，新闻播音员的知识素养，有助于新闻节目教育性的体现。在获取新闻信息的途径方面，电视新闻节目的重要性、权威性较强，诸多新闻播音员的资历丰富，有力推动了新闻传播行业的发展，也获取了社会大众的一致认可，在新闻节目播音的影响力较强。众所周知，相比于其他类型节目，新闻播音节目涵盖着诸多新闻类型，区域经济、政治、历史、文化等内容得到了充分体现，对此明确提出了对于新闻播音员知识素养、知识范围的要求，准确播报好不同类型的新闻，充分展示出专业性、理论性，同时确保新闻受众的高度理解。

其次，新闻播音员应树立高度的整体意识、全局意识，高度注重事实的阐述。基于本质视角，新闻播音员这一工作具有高度的严肃性、严谨性特点，而且对于新闻敏感性

的要求也比较严格，根据新闻事实的内容上，将党路线方针政策充分反映出来，确保真实的新闻呈现在社会大众的眼前，同时在播音主持过程中，还要将新闻稿件的新鲜点挖掘出来，凭借自己独特性，如声音、形象等，以此来向受众群体准确传达新闻事件。

6. 强化播音员的个性化风格

首先，应加强新闻主播独特传播风格的培养，致力于新闻节目差异化的体现。实际上，新闻播音员的声音特点、播报方式等，对于新闻播音节目传播效果的影响较大，同时也是节目收视率的一大影响因素。在各大新闻播音节目中，应注重新闻节目差异化的塑造，形成对受众群体有效的吸引，以此来将新闻节目的收视率提升上来，并为电视台的核心竞争力奠定根基。在新闻主播具备特色主持风格的情况下，可以持续增强受众对新闻节目的热衷度。对此新闻播音员应从自己播音特色和气质形象出发，确保播音风格的合理选择。

其次，在新闻播音方面，尺度的控制也是非常关键的，太过标新立异都是极不可取的。新闻播音，不同于其他播音节目，新闻播音员切忌融合自己的观点表达，而是要根据新闻事件的客观性、真实性，通过事实“说话”，同时在播音时，公平性、公正性原则也是要严格落实的，不能使用过激的言论，其形象气质应与沉稳性、公正性等要求相符，在整体上确保自我良好的新闻播音能力。

结语

通过文章上述内容可以知道，在新闻事业不断发展过程中，新闻传播的受众群体越来越广泛化，新闻传播的社会影响力也在不断增强，所以在新闻播音方面，新闻播音员应具备良好的水平，以此来将新闻传播的公信力、权威性提升上来。

参考文献

- [1] 苏静.新媒体时代农业类节目播音主持人员素质培养研究——评《农业新闻传播》[J].植物检疫,2021,35(2):1.
- [2] 王婵,于胜男.新闻传播教育中推进“课程思政”的融入点与着力点研究——以《播音与主持》为例[J].现代教育论坛,2020,3(9):149-151.
- [3] 周静娟.地市级传统媒体提升时政新闻传播力的实践与思考——以淮安广播《941早新闻》为例[J].西部广播电视台,2021,42(4):3.
- [4] 李素卿,钟慧.全媒体时代城市电台如何提升融合传播力——以广州新闻资讯广播的实践为例[J].新闻世界,2021(9):6-9.